
SURSE DOCUMENTARE REFERITOARE LA PADURILE 
SUCEVENE 

V ARV ARA AI0ANEI 

Este bine cunoscut faptul că dintre instituţiile de cultură din ţara 
noastră, Direcţia Generală a Arhivelor Statului este aceea care păstrează 
un adevărat tezaur de documente ce ilustrează, practic, toate aspectele 
vieţii poporului român, cu bogăţiile şi frumuseţile sale. Aici îşi au locul 
şi documentele care se referă la secularele păduri ce-au acoperit şi aco
peră încă întinse suprafeţe din teritoriul patriei 1. 

Pădurea a jucat în istoria neamului nostru un rol cu totul deosebit, 
ea asigurîndu-i hrană, lemne de foc, de construcţii, de transport, locul de 
refugiu în timpurile incerte \sau metereză de luptă în numeroasele mo
mente de rezistenţă şi apărare 2. 

Folosirea multiplă şi permanentă a lemnului a determinat, în timp, 
o adevărată civilizaţie a lemnului. Măiestria cu care se prelucra şi se 
prelucrează a permis acumularea unei vaste experienţe. In zoiw mon
tană ~i submontană practica prelucrării lemnului a devenit o adevă
-cată artă. 

Mult timp tăierea şi chiar defrişarea unor perimetre păduroase a 
constituit o necesitate pentru colectivităţile săteşti şi acelea din tîrguri 
şi oraşe. Din nefericire, din miezul secolului trecut, a fost cunoscut şi un 
adevărat asalt din partea industriei lacome de cîştig,~ care nu a ţinut 
seama de unele reguli elementare la adresa acestei avuţii cu o uriaşă 
influenţă asupra vieţii comunităţii umane. Din acest punct de vedere 
statisticile efectuate sînt grăitoarea. "· 

Din bogăţia de documente referitoare la păduri. mă voi opri la cîte
va do<;J.r, anume la cele din raza uneia dintre cele mai frumoase zone ale 
ţării, din judeţul Suceava, în a doua jumătate a secolului al XIX-lea şi 
inceputul secolului următor. Referirile se vor face in mod special la pă
<;l.urea Mălini, pădurea copilăriei neuitatului poet Nicolae Labiş şi tan
genţial la pădurea Barca din imediata vecinătate ... 

Pădurea a existat pe aceste istorice meleaguri din totdeauna, viaţa 
ei împletindu-se armonios cu €ea a locuitorilor din zonă. 

1 Botez C. şi Balica Gh., Arhivele, izvor bogat de informare privind istori
cul ezploatării forestiere din Moldova, in "Revista Arhivelor", 2/1966, p. 101-124. 

2 Detalii la C. C. Giurescu, Istoria pădurii româneşti, Bucureşti, Editura 
Ceres, 1972. 

3 N. Iorga, România cum era pînă la 1918, vol. I, Ed. Minerva, Bucureşti, 1972, 
p. XXXVII. 

4 In statistica din 1865, se precizează existenţa a 2 231 000 ha pădure pe cind 
în cea din 1876 se indică doar 2 026 000 ha, diferenţa putîndu-se atribui defrişărilor 
masive efectuate in favoarea agriculturii. (Cf. D. Ivănescu, Din istoria silviculturii 
româneşti, Ed. Ceres, 1972, p. 91). 
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Documentele ce o evocă au fost create de oameni care au slujit mă
reţia verde, au iubit-o, i-au simţit parcă supliciul tăierilor, au suferit sau 

·au fost fericiţi alături de ea. Aşa se explică de ce, în cele mai vechi do
cumente emise de cancelaria Moldovei, pădurea este menţionată. Astfel, 
în actul emis la Suceava la 1490 în timpul lui Ştefan cel Mare, care 
cumpără satul Voitinul cu 500 zloţi tătărăşti şi-1 dăruieşte mănăstirii 
Putna, îl localiza prin cuvintele : "unde iese Voitinul din pădure şi din 
poieni,... sub codru... pe unde au fost din veac neclintit niciodată, in 
veci" 5. De asemenea util este de menţionat documentul din -497 prin 
care marele voievod dăruia mănăstirii Voroneţ, de data aceasta, o prisa
că la Cîrligătura, la marginea făgetului, hotarul "începînd din sus, din 
marginea pădurii. de la un pisc şi peste pîrîu şi peste poiană şi peste 
pădure pînă la drum ... " 6. 

Exemple de acest fel ar putea continua pe pagini întregi. Peste veac, 
pădurea şi-a păstrat importanţa, oferind comunităţilor umane aceleaşi 
mari binefaceri. 

Secolul al XIX-lea reprezintă însă pentru această podoabă a naturii 
declanşarea unui adevărat asalt necugetat, care va mutila şi redu0 e pro
nunţat perimetrul ei. 

Primul act care încearcă să stăvilească exploatarea prădalnică în
registrată pe meleagurile Moldovei, a fost Pravila pentru cruţarea pădu
rilor de pe moşiile boiereşti, mănăstireşti şi altele emisă în anul 1843. '· 
Au urmat apoi în anii 1844 şi 184 7 alte legi privind, atît îngrijirea averi
lor Mitropoliei şi Episcopiilor, cît şi "creşterea, cruţarea şi pa:za păduri
lor". Ambele legi prevedeau unele măsuri care ar fi trebuit să limiteze 
abuzul împotriva celor ce tindeau să transforme aurul verde în mo
nedă de aur. s. 

Influenţa acestor legi o semnalăm şi asupra zonei care face subiec
tul lucrării de faţă. În anul 1849, Secretariatul de Stat al Moldovei sem
nala Departamentului averilor bisericeşti unele măsuri utile asupra mo
şiilor Barca şi Gherăeşti, unde se menţiona "tăierea de pădure peste cu
prinderea contractului de posesie". Pentru studierea situaţiei s-a instituit 
o "comisie cercetătoare" care, constatînd la faţa locului stricăciunile fă
cute, a "dat porunci însoţite cu întocmai copie de pe citatele predpisanii 
vornicelului şi paznicilor satului Barca... şi vechilului ca să mărgi
nească tăierea pădurii potrivit celor poruncite că la dimpotrivă urmare 
vor căde în răspunderi" 9. 

In anii următori se observă o adevărată acţiune de "rînduire' a pădu
rarilor statorniciţi cu paza pădurilor" 10 pentru ca în 1858 Ministerul 

5 Documenta Romaniae Historica Moldova, voi. III, p. 151-152. 
6 Ibidem, p. 369. 
7 D. Ivănescu, op. cit., p. 11. 
8 C. Botez, Privire istorică asupra fondului forestier de pe teritoriul Româ).. 

niei, în "Analele ştiinţifice ale Univ. Al. I. Cuza din Iaşi" (ştiinţe economice), to
mul XVI, 1970, p. 54-55. 

9 Arh. St. Bucureşti, fond Ministerul Agriculturii şi Domeniilor, Casa pădu
rilor, dosar, 197, f. 7. 

10 Ibidem, dosar 691, f. 68 v. 
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Cultului şi Instrucţiei Publice din Moldova să dea aşa-zisele "Instrucţii 
generale pentru pristavii şi pădurarii statorniciţi in paza pădurilor de pe 
moşiile clerului, aflătoare sub administrarea acest~ minister" 11. Pen
tru ilustrarea grijii privind protejarea. pădurii cităm doar articolul 4 al 
numitelor instrucţiuni : Pristarul şi pădurarii nu vor lăsa să se taie nici 
o nuia din pădure, nici vor lua ei înşişi o nuia sau o uscătură fără inscris 
învoirea Administraţiei ţinutale şi ·a revizorului pe care o va păstra spre 
dovadă : căci orice tăiere s-a găsi şi primarul n-ar înfăţişa spre dovadă 
înscris învoirea Administraţiei sau a revizorului se va implini din ave
rea sa şi de la obştea satului ce va fi închezlăşuit pentru dînsul" 12• 

După 1864, 13, cind pădurile mănăstireşti trec in proprietatea statu
lui, se impun restricţii defrişărilor şi exploatărilor devastatoare, regimul 
de protejare şi exploatare se schimbă în mare măsură. Prevederile res
pective erau binevenite, însă datorită faptului că aparatul de control era 
restrîns în comparaţie cu extensia proprietăţii forestiere nu va putea 
acţiona prompt. 

În 1887, Ministerul Agriculturii, Industriei, Comerţului şi Domenii
lor ordonă Direcţiei Domeniilor şi Pădurilor Statului ca, în vederea re
zolvării cererilor de exploatare a materialului lemnos cu fierăstraiele 
perfecţionate, să se întocmească un studiu comparativ privitor la pădu
rile de brad şi molid din Bucovina cu cel din restul ţării, adică "un stu
diu tehnic şi economic al întregului masiv lemnos al ţării" H. 

Tot acum se pune problema conducerii şi controlării directe a ope
raţiunilor de cultură şi exploatare printr-un agent anume şi comisii 
temporare de revizie care să prezinte situaţia exactă la cel mult 10 ani 
odată şi care să facă propuneri privind estimaţia, cultura, ingrijirea, 
tăierea şi exploatarea pădurii in sensul general al amenajamentului "în 
sub garanţia observării faptelor pozitive care ar interesa pădurea în 
toate privinţele" 15. 

În aceste coordonate se inscrie unul dintre studiile făcute asupra 
masivului pădurii· Mălini şi anume cel din 1905 comparativ cu hotărni
cia din 1873. La această dată, intinderea pădurii respective era de 
24 331,8 ha 16, cu 3 556,8 ha mai mult decît în 1873, suprafaţă din care 
20 957,8 ha teren ocupat efectiv de arbori, 2 921,9 ha poieni şi goluri 
destinate a rămîne păşune şi fînaţ, 452,1 ha teren neproductiv, adică 
albii de pîraie, şosele, drumuri, curţi pentru locuinţe. 

Comparînd suprafaţa ocupată de răşinoase cu cea de foioase din 
totalul pădurii, se observă că răşinoasele ocupă 45 la sută, pe cînd fo-

11 Ibidem, f. 202. 
12 Ibidem. 
13 C. C. Giurescu, Suprafaţa moşiilor mănăstireşti secularizate la 1863, in 

"Studii", XII, (1959), 2, p. 155. 
14 Arh. St. Bucureşti, fond Ministerul Agriculturii şi Domeniilor, Casa pă

durilor, dosar 1555, f. 1, 16. 
15 Idem, Dosar 1561, f. 2 v. 
16 Datele sint din Arh. St. Bucureşti, fond Hotărnicii, jud. Suceava, nr. 1 

şi nr. 2. 
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ioasele 55 la sută. Din raşmoase, 29 la sută reprezintă bradul, iar 16 la 
sută molidul ; la foioase 50 la sută fagul şi 5 la sută mesteacănul. În 
hotărnicia din 18?~, ca esenţe principale sint date : 'bradul alb. molidul 
comun, fagul, puţin frasin, paltinul, arţarul "şi alte lemne". Amestecul 
intre foioase şi răşinoase se prezintă "cînd în mod intim, cînd pe gr·u
puri'_'. Studiul menţionat precizează in mod .expres că "suprafeţe mari cu 
fag curat se găsesc în ocolul Mălini, apoi în ocolul Poiana Doamnei", 
cantoanele Plaiu Bătrîn şi Pojorita şi în cantonul Pietroasa din ocolul 
Găineşti". Masivele tinere sînt foarte puţine, fapt care_ conduce logic la 
concluzia că "pădurea Mălini prezintă un caracter mai mult secular". 

ln continuare este înfăptuită analiza principalelor esenţe ce populau 
la acea dată pădurea 'respectivă. În afară de arbori, ea mai conţinea o 
mare varitate de plante şi arbuşti : ferigă, sburătorul, păducelul, cornul, 
călinul, socul. Se mai menţionează rugiile şi smeurişurile care "sînt de 
temut în parchetele exploatate în care pe lîngă alte ierburi, se instalează 
cu profunzime". 

Pe linia organizării perimetrului respectiv se impunea în mod acut 
problema exploatării pădurii pentru a fi salvată de urmările vechiului 
sistem de tăiere, arătîndu-se că anumite principii stabilite în acest sens 
au rămas doar pe hîrtie, existînd la data respectivă parchete întregi ra
dical despădurite. 

Pentru prelucrarea lemnului, în special în cherestea, în pădurea Mă
lini existau la 1876, 12 joagăre acţionate cu apă, ca spre sfîrşitul seco
lului al XIX-lea să se infiinteze aici două fabrici mari de cherestea : 
una în 1888 la Găineşti 17, ca~e prelucra anual aproximativ 31 000 m. c. 
lemn şi alta la Suha Mare prelucra anual aproxirrnativ 15 000 m. c. lemn 
rotund. 

Referitor la centrul forestier de la Mălini, semnificativ este şi fap
tul că din 1892, cînd au avut loc modernizări în procesul muncii, s-a 
construit primul funicular industrial din ţară. Construcţia respectivă fu
sese impusă tocmai de arealul uriaş al exploatării. O altă sursă ne in
formează că, acum în ultimul deceniu al secolului, se lucra pe intinsa 
zonă Mălini-Borca-Broşteni, că gaterele acţionate de forţa aburului sec~ 
ţionau "copaci înalţi pînă la 60 de metri şi groşi de 1-1,50 metri, fieşte
care copac dind pînă la 30 de metri cubi de buşteni" 1 ~'. 

Observăm, sursele semnalate aici, pot constitui o chemare pentru 
specialiştii din acest domeniu, fondurile noastre arhivistice (Preşedinţia 
Consiliului de Miniştri, Casa regală, Direcţia generală a statisticii, Mi
nisterul Agriculturii şi Domeniilor, ca şi diferite Planuri şi hotărnicii) 
permiţînd efectuarea unor lucrări care să adîncească trecutul nostru fo
restier. 

17 Interesant de amintit că aici se prelucra in scinduri de mărimi bine pre
cizate lemnul de rezonanţă, suprasolicitat de mari firme din Occident, care apoi 
era transformat in instrumente muzicale, piese componente la realizarea pianelor 
şi altele. 

18 Cf. "Contemporanul", 10 martie 1972, p. 8. 
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